

党的十九大以来，全省纪检监察机关坚持严的主基调不动摇，持续深入正风肃纪反腐，切实加强对“一把手”和领导班子的监督，在严肃查处一批县市区委书记严重违纪违法案件的同时，全面落实“受贿行贿一起查”要求，依法向司法机关移送处理一批行贿人。为进一步强化警示教育，日前，湖南省纪委监委对党的十九大以来查处的5起向县区委书记行贿典型案例进行公开通报。具体如下：

01

株洲国辉建材有限责任公司及其原法定代表人、实际控制人陈辉单位行贿案。2013年至2018年，为谋取不正当利益，陈辉向先后担任株洲县委书记、攸县县委书记的谭润洪提出请托，谭润洪利用职务便利，通过向相关人员打招呼，为株洲国辉建材有限责任公司在参与株洲县河道砂石开采项目中缓交股本金、延长采砂期以及承揽攸县有关市场建设项目、绿化提质项目、夜景照明工程、改扩翻建项目等事项上提供帮助。2016年至2018年，为感谢谭润洪的帮助，陈辉以送现金、送越野车等方式，先后送给谭润洪折合人民币共计2238万余元（币种下同），其中被谭润洪索要折合共计1218万余元。2020年12月，株洲国辉建材有限责任公司因犯单位行贿罪，被处罚金六百万元，依法没收非法所得；陈辉因犯单位行贿罪，被判处有期徒刑二年八个月，并处罚金三百万元。2018年12月，谭润洪受到开除党籍、开除公职处分。2020年8月，谭润洪因犯受贿罪，被判处有期徒刑十五年，并处罚金六百万元。

02

湖南正盛房地产开发有限公司股东符维义行贿案。2011年至2016年，为谋取不正当利益，符维义向时任芷江侗族自治县委书记曾佑光提出请托，曾佑光利用职务便利，通过向相关人员打招呼、协调推动等方式，为符维义在承揽该县某单位整体搬迁项目以及该项目建设用地选址、项目资金拨付等事项上提供帮助。2012年至2019年，为感谢曾佑光的帮助，符维义以送现金、银行转账的方式，送给曾佑光及其特定关系人共计229万余元。2021年12月，符维义因犯行贿罪，被判处有期徒刑五年六个月，并处罚金二十万元，依法追缴违法所得。2020年6月，曾佑光受到开除党籍、开除公职处分。2021年12月，曾佑光因犯受贿罪，被判处有期徒刑十二年，并处罚金二百万元。

03

湖南省皓泽置业有限公司实际控制人左佩荪行贿案。2015年至2020年，为谋取不正当利益，左佩荪通过他人向时任石门县委书记谭本仲提出转请托，谭本仲利用职务便利，通过向相关人员打招呼，为左佩荪在承揽石门县两个单位异地搬迁工程项目以及该项目工程款拨付等事项上提供帮助。2015年至2020年，为感谢谭本仲的

帮助，左佩荪送给谭本仲及其特定关系人共计1600万元，其中既遂250万余元，未遂1349万余元。2021年4月，左佩荪因涉嫌行贿罪被移送检察机关依法处理。2020年11月，谭本仲受到开除党籍、开除公职处分，其涉嫌受贿犯罪问题被移送检察机关依法处理。

04

湖南省汇业科技有限公司法定代表人梁果行贿案。2014年至2016年，为谋取不正当利益，梁果向时任株洲市荷塘区委书记顾峰提出请托和转请托。顾峰利用职务便利，通过向相关人员打招呼，为梁果在承揽荷塘区相关道路建设工程项目以及该项目工程款拨付等事项上提供帮助。2014年至2021年，为感谢顾峰（2016年8月至2021年7月，先后担任株洲市人民政府副秘书长、副市长等职务）的帮助，梁果以送现金、银行转账等方式，送给顾峰及其特定关系人折合共计463万余元，其中既遂折合共计363万余元，未遂100万元。2021年9月，梁果因涉嫌行贿罪被移送检察机关依法处理。2021年9月，顾峰受到开除党籍、开除公职处分，其涉嫌受贿犯罪问题被移送检察机关依法处理。

05

原湖南千力建筑工程有限公司新田分公司负责人郑铮行贿案。2017年，为谋取不正当利益，郑铮向时任江永县委书记周立夫提出请托，周立夫利用职务便利，通过向相关人员打招呼，为郑铮在承揽江永县某乡农村综合服务平台建设工程以及该项目资金拨付、工程结算等事项上提供帮助。2017年至2018年，为感谢周立夫的帮助，郑铮多次送给周立夫现金共计55万元。此外，2014年至2015年，郑铮还向周立夫（时任永州经济技术开发区党委书记、管委会主任等职务）行贿495万元。2021年11月，郑铮因涉嫌行贿罪被移送检察机关依法处理。2021年10月，周立夫受到开除党籍、开除公职处分，其涉嫌受贿犯罪问题被移送检察机关依法处理。

通报指出，上述5起典型案例，谋利领域广泛，行贿手段隐蔽，行贿金额巨大，行贿对象均为县区委书记，危害后果严重，行贿人均被移送司法机关处理。依法严肃查处上述案件，彰显了全省纪检监察机关落实全面从严治党、坚持受贿行贿一起查的坚定决心，释放了“让行贿人付出代价、让‘围猎者’接受严惩”的强烈信号。全省党员领导干部、公职人员和各市场主体都要引以为戒，汲取教训。

通报强调，当前，反腐败斗争形势仍然严峻复杂，各级纪检监察机关要发挥监督专责机关作用，认真贯彻落实《中共中央关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见》和省委相关措施，强化对“一把手”和领导班子的监督，确保权力受到有效的监督和制约。坚持受贿行贿一起查，不法利益和国家损失一起追，完善行贿人“黑名单”制度，全方位实施联合惩戒，坚决斩断“围猎”与甘于被“围猎”利益链、

破除权钱交易关系网，进一步扎紧制度笼子，深入开展以案促改促治促建工作，推动实现腐败问题的标本兼治，努力构建全社会共同抵制贿赂、党风政风社风民风更加清朗的政治生态。